Тема урока: «Состав и важнейшие характеристики атома»
Эпиграф: «Отыщи всему начало, и ты многое поймешь» (Козьма Прутков)

Цели урока
1.Личностные:
- формировать положительную мотивацию к обучению;
- создавать позитивное эмоциональное отношение учеников к уроку и предмету.
2.Предметные:
- знать строение веществ;
- знать строение атома;
- получить первоначальные сведения о строении Периодической таблицы Д.И. Менделеева;
- уметь определять количество протонов, нейтронов, электронов по ПТХЭ;
- уметь объяснять отличие атомов от ионов.
3.Метапредметные:
- выделять существенные признаки и свойства;
- способствовать развитию монологической речи, внимания, аналитического мышления;
- воспитывать культуру поведения и интерес к предмету.
Тип урока
урок открытия нового знания.
Формы работы учащихся
фронтальная, групповая, индивидуальная.
УУД, формируемые на уроке:

Познавательные:
П1 –готовность к принятию и решению учебных и познавательных задач, П2 - умение ориентироваться в системе знаний (отличать новое от уже известного), П3 – умение добывать новые знания (находить ответы на вопросы, используя учебник), П4 – умение выделять существенную информацию из текста.
Коммуникативные:
К1 – умение слушать и понимать речь других, К2 – умение договариваться, находить общее решение, К3 – умение аргументировать свое предложение, убеждать и уступать.
Личностные:
Л1 – развитие познавательных интересов, учебной мотивации, Л2 – умение осуществлять самооценку.
Регулятивные:
Р1- целеполагание, Р2 – планирование своих действий совместно с учителем, Р3 – постановка учебной задачи, Р4 – контроль, оценка и коррекция, Р5 –выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению.
Основные понятия и термины, которые будут введены (или закреплены) в ходе урока
«Строение атома», «протон», «электрон», «ион», «нейтрон», «атомная масса».
Применение оборудования и инструментария
Проектор, ноутбук, экран, диск «Неорганическая химия»; плакат «Строение атома».
На столах учащихся карточки «Периодическая таблица химических элементов Д.И. Менделеева».
Ход урока
1. Оргмомент
Формулировка цели урока (эвристическая беседа)
На свете много великих тайн. Вот, например, яблоко.
- Какая же это тайна? Съесть его и – все дела!
- А если разрезать яблоко пополам, что тогда?
- Получатся две половинки яблока.
- А если каждую из этих половинок – ещё раз пополам?
- Яблоко разделится на 4 части.
- А если ещё?
- Получится 8 частей.
- Правильно! Но сколько раз можно делить это яблоко? Есть ли предел делению его на части?
Вот вам и великая тайна – делимость вещества.
Ещё 2500 лет назад древнегреческий философ Демокрит полагал, что любой предмет состоит из мельчайших частиц – атомов. (Слайд № 5)
Термин «атом» был введён. Демокритом, основывавшемся на абстрактных размышлениях: «Сладость и горькость, жара и холод суть определения, на самом же деле [есть только] атомы и пустота» . В XIX веке умозрительная теория получила научное подтверждение. Демокрит полагал, что свойства того или иного вещества определяются формой, массой, пр. характеристиками образующих его атомов. Так, скажем, у огня атомы остры, поэтому огонь способен обжигать, у твёрдых тел они шероховаты, поэтому накрепко сцепляются друг с дружкой, у воды — гладки, поэтому она способна течь. Даже душа человека, согласно Демокриту, состоит из атомов.

Само слово “атом”, кстати, что означает? Но в начале прошлого века ученые обнаружили, что атом, как и яблоко, можно делить на части.
Так какова цель нашего урока?
Запись на доске: Как устроен атом? (Слайд №6,7)
Определяют главные вопросы урока.
-Какая тема урока?
- Чем отличается современное представление о строении атома от древних?
- Какое строение атома?
-Что входит в состав атома?
-Почему атом-это все же делимая частица?
Атом - это наименьшая частица того или иного химического элемента, которая сохраняет его химические свойства.
Атом – от греческого atomos – неделимый
Цель нашего урока: узнать, как устроен атом.
ПЛАН УРОКА
· 1. Информирование ( работа по рабочему листу)

· 2. Практическая часть. .( работа по рабочему листу)

· Заполни таблицу.
· Закончи определения.
3. Контроль.
· Выполни тест.( работа по рабочему листу)
· Установи соответствие.
Впервые понятие «атом» ввел Демокрит, но он не вкладывал в него столь глубокий смысл.
Демокрит
В основе философии Демокрита лежит учение об атомах и пустоте как двух принципах, порождающих многообразие космоса. Атом есть мельчайшее «неделимое» тело, не подверженное никаким изменениям. Неделимость атома аналогична неделимости «бытия».
Модель Томсона
Гораздо позже в 1904 году Томсон представил свою новую модель атома. Она представляла собой также равномерно заряженную положительным электричеством сферу, внутри которой вращались отрицательно заряженные корпускулы, число и расположение которых зависело от природы атома. После открытия радиоактивности, эта модель не соответствовала действительности.
Опыт Резерфорда
Резерфорд исследовал особенности прохождения альфа-частиц через тонкие металлические пластинки.
На основании этих опытов ученый предложил планетарную модель атома: в центре атома - ядро, вокруг которого вращаются электроны.
Планетарная модель Резерфорда
Положительный заряд сконцентрирован в ядре атома, а отрицательно заряженные электроны находятся вокруг него
А сейчас ребята, обсудим некоторые термины, запишите их в словарик.
АТОМ - мельчайшая, химически неделимая, частица
ОРБИТАЛИ - место расположения электрона в атоме
Запись а.е.м. – означает атомную единицу массы
В ядре сосредоточена большая часть массы атома
Посмотрите на таблицу.
Строение атома
	частица
	обозначение
	место нахождения
	масса
	заряд
	Чему равен

	Протон 
	P+
	ядро
	1 а.е.м
	+1
	Порядковому номеру = заряду ядра (Z)

	Нейтрон 
	n0
	ядро
	1а.е.м.
	0
	N =A r -Z
N- число нейтронов
A r- атомная масса

	Электрон 
	e-
	орбиталь
	0
	-1
	Порядковому номеру = заряду ядра (Z)


Порядковый номер элемента:
1. Число протонов
2. Число электронов
3. Заряд ядра (Z )
Число нейтронов N =A r -Z
ИЗОТОПЫ – это атомы одного химического элемента , имеющие одинаковое число протонов и электронов, но разное нейтронов и разные массовые числа.
Практическая часть
Закончи определения
· АТОМ –это …
· ПЛАНЕТАРНАЯ МОДЕЛЬ –это…
· ОРБИТАЛЬ –это…
· ПОРЯДКОВЫЙ НОМЕР –показывает …
· ИЗОТОПЫ – это…
Заполни таблицу
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А сейчас ребята выполним небольшой тест
Тестовые задания
1. Заряд ядра атома азота равен:
а) 7 б) 13 в) 4 г) 29 д) 11
2. Число протонов в ядре атома криптона:
а) 36 б) 17 в) 4 г) 31 д) 6
3. Число нейтронов в ядре атома цинка:
а) 8 б) 35 в)11 г)30 д)4
4. Число электронов в атоме железа:
а) 11 б)8 в)56 г)26 д)30
5. Изотопы водорода отличаются друг от друга:
а) числом e- б) числом n в) химическим знаком г) числом p д) массовым числом
Поменяйтесь заданиями с соседом по парте, проверим ответы:
1. Заряд ядра атома азота равен:
а) 7 б) 13 в) 4 г) 29 д) 11
2. Число протонов в ядре атома криптона:
а) 36 б) 17 в) 4 г) 31 д) 6
3. Число нейтронов в ядре атома цинка:
а) 8 б) 35 в)11 г)30 д)4
4. Число электронов в атоме железа:
а) 11 б)8 в)56 г)26 д)30
5. Изотопы водорода отличаются друг от друга:
а) числом электронов б) числом нейтронов в) химическим знаком г) числом p д) массовым числом
МОЛОДЦЫ! ЭТО ВАМ УДАЛОСЬ!!!
Установите соответствие, соединив стрелками (слайд 17)
МОЛОДЦЫ!!!
Вы справились. Желаю дальнейших успехов в изучении химии!
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